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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ «Я -КОНЦЕПЦІЇ»  

У ЮНАЦЬКОМУ СПОРТІ 
 

У спортивному середовищі, яке передбачає постійні змагання, 
самоперевершення та соціальне порівняння, «Я-концепція» стає важливим 
психологічним ресурсом, що впливає на мотивацію, адаптацію до стресових 
ситуацій і здатність до саморозвитку. Розуміння особливостей формування 
«Я-концепції» у цьому контексті допомагає тренерам і педагогам створювати 
оптимальні умови для розвитку особистості юних спортсменів, забезпечуючи 
баланс між досягненнями та емоційним благополуччям [5]. 

Особливості розвитку «Я-концепції» у юнацькому спорті охоплюють 
ключові аспекти, які розкривають вплив спорту на особистісний розвиток, 
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самооцінку та самосприйняття молодих спортсменів [1]. Перш за все, «Я-
концепція» включає уявлення про себе, самооцінку, самоповагу, образ 
власного «я» та ідентичність. У юнацькому віці, коли активно формуються 
самосвідомість і особистісна зрілість, «Я-концепція» стає важливим фактором 
соціалізації. Спортивна діяльність створює унікальні умови для самопізнання 
і саморозвитку, наприклад, через перемоги й поразки, змагання з іншими, 
досягнення особистих рекордів [4]. Це допомагає спортсменам виробляти 
конструктивні стратегії подолання труднощів і критично ставитися до власних 
досягнень, що позитивно впливає на формування самооцінки. Спорт також 
сприяє розвитку впевненості, вмінню ставити цілі та досягати їх, але 
надмірний акцент на результатах може призвести до того, що самооцінка 
залежатиме від успіхів у спорті, що, в свою чергу, може знижувати «Я-
концепцію» при невдачах. Важливу роль у формуванні позитивної «Я-
концепції» відіграють тренери, батьки та однолітки, надаючи підтримку та 
конструктивний зворотний зв'язок, що сприяє розвитку здорової самооцінки, 
позитивного образу власного «я» та емоційної стійкості. Водночас юні 
спортсмени стикаються зі стресовими ситуаціями через високі вимоги та 
очікування, що може негативно вплинути на їхню самооцінку. Ефективне 
управління стресом і підтримка «Я-концепції» сприяють успішному 
подоланню труднощів та збереженню мотивації [2]. Отже, «Я-концепція» у 
юнацькому спорті є важливим фактором, який впливає на мотивацію, 
адаптивність, емоційне благополуччя та психологічний розвиток молодих 
спортсменів. 

Таким чином, розвиток «Я-концепції» в юнацькому спорті має 
визначальний вплив на формування особистості молодого спортсмена. 
Спортивна діяльність пропонує не тільки фізичні, але й глибокі психологічні 
зміни, оскільки сприяє зростанню самооцінки, розвитку самоповаги та 
впевненості в собі. У молодому віці, коли формується базове уявлення про 
себе, спорт може стати потужним інструментом для зміцнення самоконтролю, 
навичок спілкування та емоційної стійкості [1]. Важливо зазначити, що 
позитивний ефект спорту на розвиток «Я-концепції» можливий за умов 
правильного психологічного супроводу та підтримки, зокрема з боку тренерів, 
батьків і команди. Їх роль є важливою в наданні юним спортсменам відчуття 
безпеки та емоційної підтримки, особливо в ситуаціях програшу чи неуспіху, 
які можуть стати як фактором стресу, так і можливістю для особистісного 
розвитку. Проте, існують і певні ризики у формуванні «Я-концепції», 
пов’язані з великою залежністю самооцінки від досягнень. Коли увага 



496 
 

зосереджена на результатах, а не на процесі, юні спортсмени можуть втрачати 
стійкість, якщо зіштовхуються з невдачами або тимчасовими труднощами [3]. 
Отже, виховання збалансованої «Я-концепції» потребує акцентування на 
саморозвитку, прагненні до особистого зростання і внутрішній мотивації, а не 
тільки на зовнішніх досягненнях. 

Рекомендовано, щоб тренери працювали над вихованням в учнів 
психологічної гнучкості та адаптивності, навчаючи їх методам управління 
емоціями та стресом. Це дозволить юним спортсменам не тільки розвиватися 
у спортивних досягненнях, але й краще розуміти свої емоції, формувати 
сильний і стійкий образ «Я» та знижувати ризик розвитку особистісних криз у 
майбутньому [2]. Таким чином, спорт може стати платформою для 
гармонійного розвитку особистості, якщо сприяти процесу здорової 
самоідентифікації, зміцнення соціальних навичок та підтримки 
психологічного комфорту в юних спортсменів. 
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